

Настоящите номенклатури на отраслови групи имат за цел да дефинират отраслови съвкупности, които по същество са групировки на дефинирани в Националната отраслова класификация (НОК) съвкупности и които могат да бъдат използвани само и единствено за нуждите на статистическия анализ на високи равнища. Тези номенклатури могат да бъдат използвани и като основа за публикуване на резултатите от статистическите изследвания, като след наименованието на отрасловата групировка се поясни кои отрасли съвкупности от НОК (отраслови раздели, отрасли групи или отрасли класове) се включват в нея.

Тези номенклатури не могат да се използват при набиране на първична статистическа информация, тъй като те са производни от Националната отраслова класификация (НОК), чието използване се извършва по правилника, за нейното използване, актуализиране и поддържане. В позициите на номенклатурите са комбинирани различни по своята степен на агрегация и на различни йерархични равнища отрасли съвкупности на НОК. Утвърждаването на настоящите три номенклатури на агрегирани отрасли групировки не забранява публикуването на данни по отрасловите съвкупности, дефинирани в НОК, а само дефинира възможните изключения от правилото - Националната отраслова класификация.

Внедряването на НОК в статистическите разработки довежда до някои съществени различия в сравнение с досега приетите термини на отрасли съвкупности в националната икономика. Най-важните различия между НОК и КОНС '86 се състоят в:

1. Структурирането на промишлеността в НОК, което се различава съществено от това в КОНС '86, а именно:

- Дейностите на народностопанския отрасъл 110000 „Промисленост“ на КОНС '86 са обхванати в 44 отрасли раздела на НОК. Промислените отрасли раздели на НОК са 33. Дърводобивът, ремонтът на автомобили, лични вещи и домакински уреди не са промишлени дейности в НОК.

- Дърводобивът в НОК е отраслова група от отраслов раздел „Горско стопанство и дърводобив“. В КОНС '86 дърводобивът е подотрасъл на отрасъл „Дърводобивна и дървопреработваща промишленост“.

- Ремонтът на автомобили, мотоциклети, домакински уреди и апарати и на предмети за бита образува заедно с търговията един отраслов сектор. В КОНС '86 всички ремонти са част от отрасъл „Промисленост“.

- Промислеността по НОК обхваща: промишления добив на суровини и природни ресурси (добивна промишленост), производството на промишлени продукти (преработваща промишленост) и производството и снабдяването с електроенергия, топлоенергия, газ и вода.

2. Индустрията като понятие по Системата на националните сметки включва: промишлеността (промишления добив на суровини и природни ресурси, производството на промишлени продукти, производството и снабдяването с електроенергия, газ и вода) и строителството по НОК.

3. За разлика от народностопанския отрасъл 120000 „Строителство“ на КОНС '86, в който се включват строително-монтажните работи, строителното проектиране, инвеститорският контрол и геологопроучвателните работи, в отрасловия раздел „Строителство“ на НОК се включват само, и то значително детайлизирани, строително-монтажните работи. Строителното проектиране и инвеститорският контрол са част от бизнесуслугите в НОК.

4. Народностопанският отрасъл 130000 „Селско стопанство“ е представен в НОК със значително детайлизирани дейности на растениевъдството и животновъдството. Като отделен раздел в НОК се разглеждат ловът и услугите, свързани с него. В отрасловия раздел „Селско стопанство“ се включва и дейността по озеленяване на населените места, която в КОНС '86 е подотрасъл от жилищно-комуналното стопанство.

5. Горското стопанство в НОК, освен лесокултурната дейност и дейността по събирането на диворастящи продукти, включва и дърводобива. В този отраслов раздел не се включва ловът.

6. Дейностите от народностопанския отрасъл на КОНС '86 150000 „Транспорт“ в НОК включват превозите на пътници (по разписание и не по разписание) и на товари, спомагателните дейности в транспорта, обработката на товари и складовото стопанство. В отрасловите структури на транспорта по НОК влизат и дейностите на туроператорите и поддържането на уличната мрежа, които в КОНС '86 са в отраслите „Отдых и туризъм“ и „Комунално стопанство“.

7. Според европейската класификация NACE в един отраслов сектор - „Търговия, ремонт на автомобили и битова техника“, се обобщават отрасловите раздели „Специализирана търговия с автомобили, мотоциклети, резервни части и принадлежности за тях; специализирана търговия с горива и смазочни материали“, „Техническо обслужване и ремонт на автомобили и мотоциклети“, „Търговия на едро и търговско посредничество на едро“, „Търговия на дребно“ и „Ремонт на домакински и битови уреди и предмети за лично ползване“. За разлика от народностопанския отрасъл по КОНС '86 170000 „Търговия, материално-техническо снабдяване и изкупуване“ дейността на общественото хранене е в един отраслов сектор с дейността на хотелите. В НОК не се прави разлика между външна и вътрешна търговия, а видовете търговски дейности се класифицират според вида на стоките, с които се търгува.

8. Несравними са отрасловите структури на КОНС '86 и в областта на услугите - най-значителни са различията в структурите „Жилищно-комунално стопанство и битово обслужване“, „Финансово-кредитна дейност“, в новите бизнесуслуги, възникващи и развиващи се сега в стопанството на нашата страна.